

車公廟求籤港連續8年得中籤 解籤師傅籲勿胡亂揮霍

DeepSeek 解籤：港應善用國策深化灣區合作

昨日為年初二車公誕，新界鄉議局主席劉業強按照傳統，率領沙田鄉事委員會代表及眾鄉紳到沙田車公廟為香港求籤祈福，求得第二十四籤中籤。對此籤的解讀，人、機均有不一樣的理：有車公廟解籤師傅指，車公籲香港勿追求物質、勿胡亂揮霍金錢，特區政府宜平衡各方。近日引起國際熱議的人工智能（AI）「DeepSeek」，以至「ChatGPT」對特區政府理財雖有不同的提示，但就不約而同地建議，香港要善用國家政策支持，深化粵港澳大灣區合作發展。有善信以「平常心」面對籤文，勉勵港人最重要信自己，「我哋香港幾十年都見過唔少風浪，會捱過去嘅。」

●香港文匯報記者 吳健怡

根據傳統習俗，每年新界鄉議局主席劉業強為香港求籤，今年求籤期間出現小插曲，劉業強一度看錯誤以為求得第二十籤中籤，後來經廟宇工作人員更正，實際上求得第二十四籤，兩籤均是中籤，也是連續8年中籤。

第二十四籤文內容為：「生前不作虧心事，只為貪心惹是非；若得貴人相勉力，莫教枉費用心機。」解籤曰：「不可貪心，自身平安，家宅安吉，占病作福。」

劉業強：財案宜量入為出

劉業強認為，特區政府面對千億財赤，預算案要量入為出：「今年是蛇年，蛇敏捷、聰明、識得執生，希望政府量入為出的同時，都要顧及中產、基層，但投放資源都要做實際事情、做好經濟。」

踏入蛇年，香港可否「蛇來運轉」？車公廟解籤師傅陳天恩居士認為，香港正值九運，以風水來看，特區政府及市民不要追求太多物質享受，提醒政府今年不可花大錢，必須踏實施政，籤文的「貴人」並非指單一貴人，關鍵是外來投資。

另一位解籤師傅李汶劍則表示，籤文意味香港目前環境仍然未順遂，旅遊業旺丁不旺財，經濟發展仍要一步一腳印，而政府財政情況暫時難有改變，仍會出現財赤，今年不會有大突破，較為平淡。

AI：將社會能量導向務實建設

除了傳統的解籤師傅解籤外，人工智能軟件亦有另一番解讀。香港文匯報記者分別向近日爆紅、內地公司研發的「DeepSeek」與來自美國軟件公司旗下「ChatGPT」兩個聊天機械人要求解籤。

「ChatGPT」先逐句籤文解釋，總結為今年香港施政關鍵在於「誠信」、「謹慎」及「合作」，不可太短視、急於求成，民生和經濟政策上應更加注重新平與透明，指社會內部可能仍存分歧，特別是在房屋、福利和勞工政策等方面，政府需小心處理，要加強與市民溝通，避免只偏向某利益群體。

「DeepSeek」則認為，「不作虧心事」及「貪心惹是非」是指施政要廉潔公正，多傾聽民意，避免因急功近利；解方在於以「一國兩制」初心平衡國家安全與自由開放；借助中央支持但不失主體能動性，將社會能量從政治對立導向務實建設。

兩個聊天機械人在解讀「貴人相勉力」上，都有相同建議，認為要善用國家政策，融入國家發展大局，利用大灣區機遇，提升香港的競爭力。

「見過唔少風浪」善信對港有信心

對此，善信陳太形容：「求籤嘅嘢見仁見智，信則有，不信則無。」她對香港有信心，「我哋香港幾十年都見過唔少風浪，會捱過去嘅。」

她認為香港作為一個國際大都會，背靠祖國的力量，年輕人要把握機會，作為香港最重要的資產，最重要是相信自己，努力向上游，前途自然一片光明。



鄧炳強探班祈福

特區政府保安局局長鄧炳強昨日上午分別到大埔林村及沙田車公廟視察，為新春當值的同事打氣，並祈福許願。他在林村的祈願廣場拋寶碟，祈願國泰民安。他表示，很開心一舉成功，蛇年必定國安家安。



蛇年伊始，大批善信昨日上午到沙田車公廟轉風車及拜祭許願，截至中午已經有逾1.2萬人次到訪。

香港文匯報記者涂穴 攝



車公廟香火鼎盛人潮不絕。

香港文匯報記者涂穴 攝

車公廟解籤師傅陳天恩居士認為，籤文的「貴人」並非指單一貴人，關鍵是外來投資。

香港文匯報記者涂穴 攝



劉業強按例到車公廟求籤，為香港求得24號中籤。

香港文匯報記者涂穴 攝



不少人到車公廟順道轉風車求轉運。

香港文匯報記者涂穴 攝



張女士指不敢加價。

香港文匯報記者涂穴 攝



陳太對香港有信心。

香港文匯報記者涂穴 攝



何氏一家每年到訪車公廟，希望蛇年轉出好運來。

香港文匯報記者涂穴 攝

廟內人潮不絕 廟外市集冷清

香港文匯報訊（記者 吳健怡）蛇年伊始，大批善信昨日上午到沙田車公廟轉風車及拜祭許願，截至中午已經有逾1.2萬人次到訪。有在廟外售賣香火、風車及提供解籤服務等市集的商販坦言，受北上消費影響，車公廟人流比往年減少三成，以往一家五口每人買一個風車，現時一家僅買一個風車，建議特區政府透過定期舉辦本地的特色活動，如舞獅表演，以持續吸引人流，帶動地區經濟發展。

半日逾1.2萬人次入廟

昨日的車公廟，香火鼎盛人潮不絕，華人廟宇委員會公布，昨日上午9時至中午12時，沙田車公廟共有12,867人次進廟。香港文匯報記者於上午在現場視察人流如鯽，有不少善信手持風車，祈求轉出好運、風調雨順；有善信手持多炷香火，誠心祈求來年幸福安康。面向車公的求籤位置及元辰殿更是人頭湧湧水洩不通，多名善信排隊求籤，又向職員請教如何拜太歲和攝太歲等。

廟外的車公誕市場共48個乾貨攤檔，但與廟內人龍相比，市集人流稀疏，兩者形成強烈對比。

商販料受北上消費影響

在車公廟市集擺檔、售賣風車逾十年的曹先生表示，人流較往年少三成，首日銷情不似預期，估計是受北上消費熱潮影響，「啲人買嘢少，睇嘅多。」他舉例，以往一家五口可能每人買一個風車，現時一家僅買一個風車。加上如同往年，到場祈福的善信要先入廟、離開廟後才可進入市集閒逛。

曹先生又認為，現行的人潮安排令生意較疫前減少一半，「很多人離廟時早已購買風車、線香，影響生意。」但他笑說，希望新一年生意興隆、身體健康，「賺唔賺到錢都唔緊要，最緊要開心。」

倡定期辦地區文化表演吸人流

另一賣風車的店員張女士同樣嘆近年人流減，近年主要靠熟客光顧，「但很多人年三十後便回家鄉過年，所以即使今年的來貨價大約貴了兩成，為挽留顧客，亦不敢加價。」

她以潮汕的英歌舞表演為例子，指內地近年來不少地區都會定時舉行民俗演出，而潮汕地區寺廟都推出英歌舞表演，吸引不少旅客慕名而來，她建議特區政府參考、效法，「不只是在新年期間，平日都會有特色的地區文化表演，如舞龍獅表演，吸引旅客深度遊，以刺激地區的經濟活動。」

內地專才讚過年氣氛有特色

在昨日上午到車公廟的人群中，有去年通過「優才通」計劃舉家從江西移居香港的李先生。對首次在港過年，李先生一家在車公廟感受濃烈的過年氣氛，感到很有特色，期望在香港的發展及機遇愈來愈好。

李先生表示，去年通過「優才通」計劃申請來港，現時一家五口都在香港就業、就學，今年亦是第一次在香港度歲。由於聽聞車公廟的香火鼎盛，盼感受節日氣氛，因此來此祈福，期望一家人在新環境生活事事如意。

本地居民何氏一家三口每年到訪車公廟，昨日在廟內買一大兩小的風車，希望蛇年轉出好運來。何先生欣喜自己求得上籤，希望新一年順風順水，身體健康，並冀香港蛇年行好運及順境，她滿意今年廟內的安排，人流暢通。

●香港文匯報記者 吳健怡 攝



李先生（左一）與家人到車公廟感受濃烈的過年氣氛。香港文匯報記者吳健怡 攝